

# 潍坊高新区： 分类施策强治理 物业服务有品质



潍坊高新区党员志愿者商讨服务居民事项。

## 分类别精施策 建设“红火小区”

潍坊高新区针对不同类型小区，分类施策、精准发力，创新形成“三型三管”工作模式，推动薄弱小区实现物业管理全覆盖。

在物业服务企业管理型小区实行“党建助管”。全面推行社区党委领导下的居委会、物业服务企业、业委会“1+3”协同联动服务机制，着力打通物业服务企业和业委会协商对话的“绿色通道”。清池街道张营花园小区是8个村的集中安置小区，社区党委协同物业服务企业做好物业费收取、物业政策法规宣传等工作，连续两年物业费收缴率达到100%。

在居民自治型小区实行“社区督管”，社区党委指导监督业主要求委员会（自治小组）对小区进行自治管理，对环境改造、公共设施完善、动用大额维修基金等重大事项进行把关监督，已有12个居民小区实行物业自管，新城市街道鸢飞社区党委指导福海花园小区，探索“党建引领、居民自治、家人治家”的物业管理模式，由业主要求委员会直接聘请物业服务经理和保安、保洁人员管理小区，使小区物业服务投诉量降低了82%，物业费收缴率由不足50%提高到100%，极大地提升了居民满意度。

在无物业小区实行“国企兜管”。由区属国有企业负责兜底管理无物业小区，街道和社区协同做好入户走访宣传、安防设施提升等工作，已进驻管理16个小区。扎实推进老旧小区改造

## 工作，积极解决管网改造、屋顶防水美化、道路整修、公共照明等居民“急难愁盼”问题。

## 搭平台聚资源 提升“红心服务”

潍坊高新区建好用好智慧信息、服务阵地、社区共治“三大平台”。

智慧平台。开发“高新区城市管理综合指挥平台”，配套《城市网格化管理办法》等15个文件，将各类网格整合规范为147个，积极探索“居民吹哨、物业报到”“社区吹哨、部门报到”机制，吸收物业服务人员担任兼职网格员，参与社情民意摸排、矛盾纠纷调解等工作，有效延伸工作手臂和服务触角。

阵地平台。街道、社区党委服务中心向物业服务企业开放共享，保障物业服务企业党组织开展党群活动；挖掘物业用房、社区用房等各类空间资源建设“党群微家”62个，灵活设置红色议事厅、志愿服务站等功能室，让党员群众在家门口就能参加学习活动、享受便利服务。

共治平台。成立“社区+园区”“社区+商圈”“社区+特色街区”等不同类型的社区共治联盟，链接各方资源力量，助力小区治理。新城街道牵头成立谷德、蓉花里等4个商圈联合党委，与附近居民小区签订互惠共建项目，开展挂牌一批共产党员经营店、发展一批商户入党积极分子等“十一个一”活动，实现了提升小区管理水平和增加商圈客流量“双赢”。新昌发展区组织社

区与农商行、移动公司、潍坊银行等10余家辖区单位签订党建共建协议，今年以来为居民小区安装智能高清摄像头30个，举办防诈骗知识讲座、大型义诊等活动12期，提供就业岗位信息500余条。

## 明责任强监督 激励“红星争创”

潍坊高新区建立落实考核评价、典型引领两个机制，推动“红色物业”工作有实效、创特色。

双向考评方面。制定物业服务企业监督考核办法，将党建工作情况纳入物业服务企业监督考核标准，并大幅提高街道社区“话语权”；建立物业企业“红黑榜”制度，每半年由主管部门、街道社区、业主按照30%、40%分值的比例进行考核评价，年终对综合评价前30名的“红榜”企业进行奖励，对综合评价分值低于60分的列为“黑榜”企业并进行信用等级扣分，对连续在半年和年终考核中排名后5位的企业，由业主大会依法表决解聘，激励物业服务企业推行“红色物业”，提升服务管理水平。

示范引领方面。每年在各街道选取1—2个居民小区重点培育打造，召开全区党建引领小区治理暨“红色物业”工作现场推进会进行观摩交流，以点带面提升整体工作水平，2020年有3个党组织、4个物业项目、7名党员获评潍坊市“鸢都红管家”先进典型。

# 诸城市： “四力聚能”驱动城市基层党建驶入“快车道”



诸城市城市社区网格党支部集中揭牌暨“有事情找我”活动启动仪式。

今年以来，山东省潍坊市诸城市深入推进城市基层党建体系建设，整体建设，实施“四力聚能”行动，持续严密组织体系、提升服务承载、强化共治共享、凝聚共建合力，全面提升城市基层组织力、承载力、治理力、凝聚力，驱动城市基层党建驶入“快车道”。

## 抓班子 带党员 提升基层组织力

诸城市夯实城市基层党建基础，规范城市社区运行，建强社区网格党组织，构建起一岗到底的组织体系。调整优化城市社区设置，综合人口数量、治理半径等因素，调整规模过大社区，完善城市社区运行体制，全面厘清社区管理服务职能和经济职能；优化提升社区“两委”干部队伍，优选279名城市社区“两委”成员，组织到党校开展新培训，提升干部队伍战斗力；出台《关于加强社区网格化治理服务的意见》，将城市社区划分为292个网格，坚持“支部建在网格上”，采取单建、联建等方式，在所有网格建立党支部，选优配强网格党支部班子；建强社区党组织书记“头雁”队伍，定期举办城市社区党组织书记论坛，组织到厦门等地对标学习，评选表彰优秀城市社区书记工作室，推动经验共享、合力攻坚；加强城市社区工作者职业体系建设，规范城市社区专职工作者考录、培训、管理、考核，开展“红色关爱”健康体检活动，提升城市社区工作者责任感和荣誉感；加强党员教育管理，积极发展党员、培养入党积极分子，组织城市社区党员进党

校培训，激活城市基层党建“源动力”。在“两新”组织实施以红旗支部创建、红领党务认证、红星工匠评选、红榜信用评价、“红色薪酬”激励为主要内容的“红色引擎”工程，推动“两新”组织党组织在城市基层党建中增能发力，带动城市基层党建“大系统”内涵式发展、系统性增效。

## 建场所 促拓展 提升基层承载力

诸城市加强服务阵地建设，做实服务基础保障，构建起街区一社区一网格三级联动党群服务体系，全力搭建服务群众的“连心桥”。

建强社区服务阵地，按照“15分钟服务圈”要求改建新建城市社区党群服务中心，优化功能设置、标识规范、服务承载，完善党群活动、宣传教育等功能区，拓展日间照料、医疗康养、文体娱乐、餐饮服务等便民服务；建强网格党

诸城市加强服务阵地建设，做实服务基础保障，构建起街区一社区一网格三级联动党群服务体系，全力搭建服务群众的“连心桥”。

建强社区服务阵地，按照“15分钟服务圈”要求改建新建城市社区党群服务中心，优化功能设置、标识规范、服务承载，完善党群活动、宣传教育等功能区，拓展日间照料、医疗康养、文体娱乐、餐饮服务等便民服务；建强网格党

聚能，发挥网格党支部“红色枢纽”作用，整合物业服务企业、社会组织、个体商户等领域力量，开发利用“网格通”APP，探索“有事情找我”等活动形式，延伸党组织联系服务群众工作手臂，以网格党支部为主渠道将公共服务、社会服务、志愿服务精准投送到千家万户，目前各网格党支部落实分片包责任制，班子成员每天巡查2小时以上、及时上报解决发现的问题，实现基层社会治理“一张网”，服务群众“零距离”；大力推进“红色物业”建设，成立物业服务行业党委，常态化开展物业服务企业和物业项目的党建指导、监管考核，在街区设立物业管理办公室，社区成立物业公司兜底“三无”小区管理服务，建立起市、街区、社区三级管理体系，实现党建引领物业服务水平提升，目前有78家物业服务企业实现党的工作覆盖；项目化推进机关企业事业单位党组织、在职党员到社区报到工作，结合社区需求建立10类项目服务库，设立25类志愿服务岗，组织6000余名党员到社区报到，为居民解难题、送服务；积极推进纠纷调解、邻里互助等社会组织进社区，吸引书法家协会、摄影家协会、古琴协会等公益社会组织入驻社区，为社区居民提供免费教学、健康义诊、文艺汇演等公益服务、娱乐活动；深化志愿服务，发挥义工协会、阳光社工、爱心小屋等社会组织作用，组织1049名志愿者开展限时免费停车引导、疫情防控、扶贫帮困等服务，提升居民的幸福感、满意度。

## 爱老少 聚壮大 提升基层凝聚力

诸城市倡导树立“社区是我家、建设靠大家”的理念，发动各年龄段群众力量，推动城市基层党建由单边作战转向互动发展，打造党建“同心圆”。在城区建设5处老年大学，丰富老年人精神生活，实现城区5000余名老年人“家门口”就近上大学；加强社区老年活动阵地建设，因地制宜探索打造老年活动中心、老年社区，为老年人幸福生活提供有力保障，红星社区入选首批全国示范性老年友好型社区名单；加强青少年关心教育，在社区组织成立“五老防溺水巡逻队”、建设“四点半学校”，推行准大学生奖励金等激励措施，今年累计发放奖励金达12余万元；引导辖区壮年人群融入社区，推行楼栋长制度，每栋楼建立微信群，由党员楼栋长担任群主，时刻关注乱扔杂物、乱停车辆等不文明行为，提高居民共建共享的积极性；依托科技手段激发党员群众活力，运用“区块链”技术，研发“红榜链”信用平台，分城市社区、非公企业等领域制定评价细则，党员参与社会治理、服务群众以及参加党的组织生活等，纪实上传资料，按照细则自评加分，积分情况以党支部为单位排名、晾晒，督促党员线下“大比武”、“链”上亮成绩。目前，“红榜链”信用平台已在社区“两委”成员、60岁以下党员、入党积极分子、优秀群众代表及非公企业在职党员、入党积极分子、共青团员中全面推行。



潍坊滨海经济技术开发区红马甲服务队交流工作经验。和诉求，通过主动访民情、听民意、解民忧，变“被动”应诉为“主动”服务，将各类矛盾纠纷防范在源头、化解在基层、消灭在萌芽状态。海韵文苑社区党委书记、居委会主任蔡廷波说：“通过开展‘物业服务面对面、您有困

# 潍坊滨海经济技术开发区：“三微”工作法搭建社区党群“连心桥”

习近平总书记强调：“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”社区是城市社会的基本构成单元，社区治理是国家治理的重要组成部分。为切实筑牢党在城市的执政根基、延伸社会治理工作链条，潍坊滨海经济技术开发区（以下简称“滨海区”）立足城市社区成立时间短、基础薄弱的实际情况，围绕破解城市社区建设、运行、管理、服务中的难点、堵点问题，积极探索“三微”服务模式，着力实现社区治理效能和群众满意度“双提升”。

## “红网格”微治理 由点到面服务一网统筹

滨海区城市社区成立时间较

短，各项配套服务一时难以满足群众需求。针对这一情况，滨海区坚持以党建为引领、从细微处着手，综合考虑区域分布、管理人口、服务半径等因素，将10个城市社区划分为38个“红色网格”，配套健全“社区党委—网格（小区）党支部—楼栋党小组”三级组织体系，有效构建了横向到边、纵向到底、条块结合的城市党建工作网络体系。

社区工作者是化解城市矛盾、增进社区和谐的基础力量。为进一步强化网格作用发挥，滨海区将建强社区工作者队伍作为城市社区建设的重中之重。自社区成立以来，先后面向社会公开招聘专业社区工作者、社区工作人员130余名，其中配备社区专职工作者81名，全面增强工作力

量。在此基础上，滨海区广泛吸收离退休干部、警务助理和物业管理人员参与网格化管理服务，积极动员年富力强、有工作能力、热心公益事业、受群众欢迎的志愿者和普通居民党员担任兼职网格员，参与网格化管理服务工作，先后选配网格员430余名、楼栋长650余名。

滨海区所有网格以网格员为核心，全部建立社区为民服务工作微信群和网格员事项直报机制，进一步畅通居民表达诉求渠道，对于群众反映的涉及安全、环保、维稳等紧急事件第一时间“吹哨”，并联合相关部门依法办理，确保小事不出网格，大事不出社区。今年以来，各级网格员累计排查受理群众反映问题3200余项，当日办结率达到87%。

## “红马甲”微服务 凝聚合力延伸服务半径

社区服务好不好，关键要看群众满意不满意。为进一步提升社区服务质量，滨海区按照“网格党组织牵引+社会组织助力”的基本思路，借助部门单位、国有企业党组织和党员到社区报到平台，积极联合社区周边个体工商户、爱心志愿团体等，组建了12支由网格员、志愿者等600余人组成的“红马甲”网格服务团队，全面开展环境保护、知识传播、公共福利、社会救助、慈善养老等各类社会公益活动，全力为居民群众提供最精准、最优质、最高效的社区服务。

自新冠肺炎疫情暴发以来，央子街道滨海绿洲社区“红马甲”是我们开展工

作队以网格为阵地，深入居民楼、商铺、超市，通过“敲门”行动、打电话、张贴海报、微信群推送、每天4小时应急广播等方式，落实各项疫情防控举措，确保广大居民生命安全和身体健康，筑牢疫情防控的“安全网”。大家洼街道学府新城社区“红马甲”服务队为社区范围内60岁以上的老人提供免费理发服务，联合消防、公安等有关部门开展防火防诈骗和各类安全宣传教育8次，常态化开展孤寡老人慰问等公益活动，居民群众的获得感和满意度大幅提高。

“红马甲”社区服务队的组建，最大限度地整合汇聚了社会资源，进一步拉近了社区与居民的关系。“红马甲”是我们开展工

作的生力军，大家舍小家为大家，奉献的是爱心和责任，收获的是满意和笑容。”央子街道滨海绿洲社区党委书记、居委会主任王志府感慨地说。

## “红物业”微联动 共建共享服务到边到沿

针对部分小区人口多、物业管理难的问题，滨海区坚持问题导向，找准社区治理“靶心”，积极探索党建引领下的“红色物业”管理服务新模式，促进社区党委、网格党支部与物业服务企业进行微联动，开展精细化服务，推动物业管理全面升级，有效提升了居民的安全感、幸福感、获得感。

滨海区依托行业主管部门，整合辖区内物业服务企业资源，

组建物业服务行业“大党委”，落实联席会议制度，定期组织召开“红色物业”座谈交流会和业务培训会，对全区物业服务企业进行等级评定，表彰先进、激励后进，邀请相关领域专家和优秀物业服务企业党委书记前来授课，进一步提高物业服务人员专业素质。

红旗家园物业是滨海区较早成立党组织的物业服务企业，党史学习教育开展以来，该党支部积极响应社区号召，带领党员开展“我为群众办实事”活动，累计解决更换井盖、维修房屋等“小微”事项20余项。大家洼街道学府新城物业公司针对牵扯居民和居民之间或者居民和物业之间矛盾较大的问题，在社区党委指导下设置“帮帮堂”调解室，邀请社区“两委”成员、网格长等

担任“帮帮堂”堂主，帮助居民协商解决问题或链接解决资源。同时，针对居民反映小区内停车难、难停车的问题，投入资金规划新增停车位400余个，有效满足业主的停车需求，获得群众一致好评。

为切实解决物业服务领域突出问题，今年9月，央子街道会同住建、综合执法、公安、消防等部门及物业服务企业组成综合服务队，到阳光海岸小区等开展“物业服务面对面 您有困难我来办”综合服务进小区活动，零距离了解群众的诉求与呼声，面对面倾听群众的意见和建议，切实解决群众的“操心事、烦心事、揪心事”。综合服务队与群众“面对面”沟通交流，深入了解群众在物业服务、居住安全方面的关切